

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**  
**КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ**  
**ПО КОНСТИТУЦИОННОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ И**  
**ГОСУДАРСТВЕННОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ**

ул. Б.Дмитровка, д. 26, Москва, 103426

---

**ИНФОРМАЦИЯ**

**по итогам расширенного заседания Совета при Председателе Совета Федерации по взаимодействию с институтами гражданского общества на тему "Государственно-общественный характер реализации экологической политики в России"**

26 июня 2025 года

г. Нижний Новгород

Советом при Председателе Совета Федерации по взаимодействию с институтами гражданского общества (далее – Совет) в рамках утвержденного Плана работы на 2025 год проведено расширенное заседание Совета на тему "Государственно-общественный характер реализации экологической политики в России".

Расширенное заседание состоялось в очно-дистанционном формате "на полях" XII Форума регионов России и Беларуси в Нижегородском государственном университете имени Н.И. Лобачевского и объединило, помимо членов Совета и приглашенных спикеров, представителей федеральных и региональных органов власти, российских высших учебных заведений, общественных организаций и экспертного сообщества, священнослужителей из разных епархий Русской Православной Церкви. Модератором стала заместитель председателя Совета, первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству Л.Н. Глебова.

В ходе расширенного заседания Совета был представлен опыт участия общественных институтов в формировании мировоззрения, предполагающего ответственную, патриотическую позицию, занимая которую, человек проявляет себя как активный гражданин, заботящийся об окружающем мире. Реализация экологической политики в современной России пересекается с бережным отношением к жизни, в связи с чем возрастает роль общественных институтов в решении значимых для государства вопросов.

Выступления членов Совета и приглашенных экспертов были посвящены историко-культурному контексту развития экологического воспитания и бережливости; участию государственно-общественных организаций Российское общество "Знание" и общероссийское движение детей и молодежи "Движение первых" в воспитании подрастающего поколения через изучение и охраны окружающей среды и реализацию собственных проектов; экологическому просвещению как объединяющему началу государственно-общественного диалога Русской Православной Церкви; использованию технологий бережного производства на производствах Горьковской области в годы Великой Отечественной войны; опыту объединения государственных институтов, предпринимательских кругов и гражданских активистов на примере организации грантовых конкурсов "Бережливая инициатива".

Было подчеркнуто, что сегодня в государственной повестке дня тема экологии содержится в самых разных сферах – от просвещения и воспитания подрастающего поколения до укрепления технологического суверенитета. Гражданские и профессиональные активисты, а также те, кто занимается этим направлением в экономике, политике, общественно полезной работе, рано или поздно выходят за рамки только лишь природозащитной деятельности. Экологическая деятельность – это образ жизни и мышления человека. В бережном отношении человека к окружающему миру заложена основа для социального партнерства государственных институтов и институтов гражданского общества в самых разных областях развития страны.

По итогам проведения расширенного заседания Совета принято решение в целях реализации указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 года № 309 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года" продолжить на базе Нижегородского государственного университета имени Н.И. Лобачевского проведение исследований по выявлению перспективных практик воспитательной деятельности и созданию научно-методических разработок по теме воспитания гармонично развитой личности.

Первый заместитель  
председателя комитета

Л.Н. Глебова